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ве рО нА у кА у нА стАв ним плА нО ви мА 
и прО грА ми мА зА ОснОв не шкО ле  

у нО вО ве кОв нОј ср би ји

Ап стракт: На осно ву са чу ва них на став них пла
но ва и про гра ма од 1838. до 1945. го ди не са зна је мо 
ко је су са др жа је ве ро на у ке ђа ци учи ли у та да шњим 
основ ним шко ла ма у Ср би ји. Ра ди бо ље пре глед но
сти про у ча ва ни на став ни пла но ви и про гра ми гру
пи са ни су у не ко ли ко исто риј ских пе ри о да (од Кне
же ви не Ср би је, пре ко Кра ље ви не Ср би је, Кра ље ви не 
СХС/Ју го сла ви је, до рат ног пе ри о да 1941–1944/45. 
и по чет ка из град ње со ци ја ли зма у ДФЈ и На род не 
Ре пу бли ке Ср би је у ње ном са ста ву). Жи вот и рад 
у др жа ви, шко ли и Цр кви пред ста вљао је склад
ну, је дин стве ну це ли ну. Сви по зна ти пе да го зи у 
са др жа ји ма вер ске на ста ве ви де ли су из ван ред ну 
мо гућ ност за раз вој дру штве но по жељ не, мо рал
не лич но сти. За то је у на став ним пла но ви ма за 
основ не шко ле овај на став ни пред мет за у зи мао 
пр во ме сто и био цен тар око ко га су се оку пља ли 
сви оста ли на став ни пред ме ти. Из ним ку је пред
ста вљао по след њи пе ри од, у ко јем до ла зи до га ше
ња овог на став ног пред ме та и за бра не из у ча ва ња 
вер ских са др жа ја у про сто ри ја ма школ ске згра де.

Кључ не ре чи: на став ни план и про грам, основ
на шко ла, ве ро на у ка, ве ро у чи тељ, уче ник, вас пи
та ње, Ср би ја

Увод

У ра ду се раз ма тра ју ду хов ни аспек ти обра зо ва ња у основ ној шко ли 
у Ср би ји кроз са др жа је ве ро на у ке за сту пље ни у на став ним пла но ви ма и 
про гра ми ма од 1838. до 1945. го ди не. Осим на став них пла но ва и про гра-
ма из 1838, 1844, 1850, 1871, 1883/84, 1891, 1898, 1899, 1920, 1926, 1927, 
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1932, 1933, 1936, 1937, 1938, 1939, 1943. и 1945. го ди не, ра ди илу стра ци-
је и пот пу ни јег уви да у про блем и пред мет ис тра жи ва ња, кон сул то ва на 
је и оста ла ли те ра ту ра из тог вре ме на и о том вре ме ну. Ми сли се на бу-
ква ре, чи тан ке, ма ле ка ти хи си се и слич но. Про у ча ва ни на став ни пла но-
ви и про гра ми за основ ну шко лу у Ср би ји гру пи са ни су, ра ди пре глед но-
сти, у вре мен ске пе ри о де. То су: 1. пе ри од по сто ја ња Кне же ви не Ср би је, 
2. Кра ље ви на Ср би ја, 3. Кра ље ви на СХС (Ју го сла ви ја), 4. рат ни пе ри од од 
1941. до 1944/1945. го ди не и 5. пе ри од по чет ка из град ње со ци ја ли зма у 
Ср би ји. У свим до ку мен ти ма овог ти па до 1947. го ди не вер ски са др жа ји 
су би ли пред ви ђе ни за уче ње у основ ној шко ли, и нај че шће су за у зи ма ли 
пр во ме сто. У њи хов вас пит но-обра зов ни зна чај у сфе ри ду хов но сти, и 
у укуп ном фор ми ра њу дру штве но по жељ не лич но сти ни је се сум ња ло.

Ка ко се ме ђу фак то ре ду хов ног иден ти те та срп ског на ро да убра-
ја пра во слав на ве ра, то је пра во слав на ве ро на у ка у основ ној шко ли, с 
об зи ром на број ност уче ни ка ко ји су је прак ти ко ва ли, би ла нај за сту-
пље ни ја. Оста ле тра ди ци о нал не кон фе си је у Ср би ји има ле су пот пу но 
рав но пра ван по ло жај у том сми слу. Жи вот и рад у шко ли и у Цр кви 
пред ста вља ли су си нер гич ну це ли ну ко ја је ути ца ла на хар мо нич но 
вас пи та ње и обра зо ва ње мла де лич но сти.

Уче ни ци су упу ћи ва ни да не ва жне увре де тре ба да сно се, а за ве ће 
да се жа ле ро ди те љи ма или учи те љи ма. Ни је се под ра зу ме ва ло да на 
увре де са ми ре а гу ју и ре ша ва ју их не до зво ље ним сред стви ма.

Ђор ђе На то ше вић се за ла гао за иде ју да шко ла тре ба да бу де ви ше 
вас пи та ли ште не го учи ли ште. Ре ли ги ју је сма трао основ ним сред ством 
на ста ве. Вер ску на ста ву је по сма трао као цен тар око ко га тре ба да се 
кон цен три шу сви дру ги на став ни пред ме ти. Љуб. М. Про тић, у уџ бе-
ни ку Пе да го ги ка из 1899. го ди не, ис ти че да се мо рал ни ка рак тер нај бо-
ље огле да у ра ду чо ве ка пре ма нај ви шим мо рал ним за ко ни ма, ко ји су 
нај бо ље пред ста вље ни у Хри сто вој на у ци. Сре тен Аџић сма трао је да 
шко ла не сме да је мно го „раз лич на“ од ку ће. Хри ста је узео као нај да-
ле ко вид ни јег пе да го га за узор. И оста ли, по зна ти срп ски пе да го зи, све 
до иде о ло шке пре о ри јен та ци је на кон Дру гог свет ског ра та и за бра не 
вер ског вас пи та ња у шко ла ма, за сту па ли су слич но ми шље ње.

I. Основ ни пој мо ви

У нај кра ћим али нај бит ни јим цр та ма, де фи ни са ће мо основ не 
пој мо ве са др жа не у на сло ву ра да. Пре све га то су ве ро на у ка и њој 
срод ни пој мо ви, за тим, на став ни план и на став ни про грам, основ на 
шко ла, Ср би ја и дру ги.
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Ве ро на у ка. Да би се об ја сни ла ова реч по треб но је прет ход но за-
др жа ти се на пој му ве ре и ње го вом зна че њу. Уро њен у бе сми сао и по-
сма тра ју ћи зло свет ског жи во та чо век се, кроз ве ру, про би ја ка по жељ-
ном све ту сми сла. Та ко за до би ја сна гу ко ја до ла зи из дру гог све та, у 
ко јој „љу бав од но си по бе ду над мр жњом, је дин ство над раз до ром, веч-
ни жи вот над смр ћу“ (Бер ђа јев, 2007: 182). Ве ро на у ка је нај пре по зив 
на ши ри ну жи вље ња. Ве ро на у ка те жи да упу ти мла де у прав цу из гра-
ђи ва ња хо ли стич ког по гле да на свет. Ве ра је моћ чо ве ко ве ду ше. Ве ра 
је став по бо жно сти и по уз да ња у Бо га. У сво јој бе се ди о пра вој ве ри, 
ко ја пред ста вља пра во слав ни све то сав ски про грам Срп ске Цр кве и Др-
жа ве кроз све ве ко ве, Све ти Са ва, из ме ђу оста лог ис ти че: „Сто га вас, 
бра ћо и че да, ово пр во мо лим да, по ло жив ши сву на ду сво ју на Бо га, 
др жи те се пре све га пра ве ве ре ње го ве. Јер, као што ре че Апо стол, ‘те-
ме ља дру го га ни ко не мо же по ста ви ти осим оно га ко је га по ста ви“ Дух 
Све ти (1. Кор. 3, 11) пре ко Све тих Апо сто ла и бо го но сних Ота ца, а то је 
– пра ва ве ра ко ја је на све тих се дам Ва се љен ских Са бо ра по твр ђе на... и 
про по ве да на. И за то на овом те ме љу све те ве ре тре ба нам зи да ти зла то 
и сре бро и дра го ка ме ње (1. Кор. 3, 12), то јест до бра де ла. Јер ни ти ко-
ри сти ис прав ност жи во та без пра ве и про све ће не ве ре у Бо га, ни ти нас 
пра во ис по ве да ње (ве ре) без до брих де ла мо же из ве сти пред Го спо да, 
не го тре ба има ти обо је, да ‘са вр шен бу де чо век Бож ји’ (2. Тим. 3, 17), 
а не да због не до стат ка (јед но га) хра мље жи вот наш. Јер, као што ре че 
Апо стол: ‘Спа са ва ве ра, ко ја кроз љу бав де ла’ (Гал. 5, 6).“ (Све ти Са ва, 
1991: 1). ... „За то, че да мо ја бо го љу бље на, ми ко ји Га љу би мо тре ба да 
чи ни мо де ла ве ре у Хри сту Ису су, Го спо ду на шем, ми ко ји смо при ми-
ли од Ње га бе смрт ну ве ру, то ли ки дар – да не умре мо ни ка да!

За то, ако ово са чу ва те, би ће те бла же ни од Бо га у ве ко ве, и бла же на 
би ће ср ца ва ша, и бла же не би ће ду ше ва ше, и би ће те бла же ни ви ко ји 
сте при ми ли ве ру Бо жи ју и са чу ва ли је у чи сто ти. Гле да ју ћи на бе смрт-
ни дар Хри стов, тво ри те сваг да бе смрт на де ла у Хри сту: ве ру чи сту и 
мо ли тву че сту, има ју ћи пре ма Ње му љу бав и на ду, и са вест чи сту пред 
Бо гом и љу ди ма (Дап. 24, 16), пост и бде ње, на зе мљи ле жа ње, исти ну 
у све му, чи сто ту те ле сну и ду шев но уз др жа ва ње, чу ва ју ћи ра зум (сми-
сао) све тог кр ште ња – про све ће ња Бо жи јег, ко јим се од ре ко смо Са та не 
и свих де ла ње го вих. И сваг да љу би ти по ка ја ње и ис по ве да ње гре хо ва 
сво јих и пла ка ње над њи ма; уми ље ње, сми ре ње, пра вед ност, по у че ње, 
ис пра вља ње жи во та сво га, мр жњу на грех; не опи ја ње, ни блуд ни че ње, 
не го, на про тив, чист жи вот ка кав је Бо жи јим очи ма угод но гле да ти.“ 
(Све ти Са ва, 1991: 5). Истин ска ве ра не мо же се све сти на ин те лек ту-
ал ну фа сци на ци ју дог ма ма; она мо ра да об у хва ти чи та во ср це чо ве ко-
во. Гроф Цин цен дорф из ре као је са жет и ко на чан суд о апо ло гет ској 



612

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

оп се си ји зва нич них те о ло га: „Онај ко ји же ли да Бо га схва ти ра зу мом, 
по ста је ате и ста“ (Теј лор, 2011: 5). И ле ка ри, ко ји не ма ју ве ру, при зна ју 
да ја ка во ља за жи во том или уну тра шњи мир мо гу ути ца ти на ток бо-
ле сти, па чак по бољ ша ти ста ње или до ве сти до из ле че ња.

Све ти Вла ди ка Ни ко лај пи ше да се по зна ва њем Бо га умно жа ва 
бла го дат и мир. По зна ва њем ство ре ња ми мо Бо га, као од се че них од 
Бо га, или на су прот Бо га, умно жа ва се јад и не мир. Ми хај ло Пу пин 
је при чао о то ме да у сво ме жи во ту он сву да ви ди прст Све мо гу ћег. 
Чи ње ни ца је да је чи та вог жи во та цр кве но жи вео. Уз ра стао је нај пре 
уз пан че вач ког про ту Ва су Жив ко ви ћа, а по том по ма гао ве ли ком ми-
си о на ру Мар да ри ју Уско ко ви ћу у ор га ни зо ва њу цр кве них за јед ни ца 
Ср ба у Аме ри ци. Ни шта му то ни је сме та ло у по сти за њу вр хун ских 
на уч них ре зул та та. Ве ра у Бо га за ње га би ла је нео бо рив бе дем, си-
гур но при ста ни ште, за шти та, ра дост и нај за слу жни ји фак тор „што је 
ње гов жи вот ни пут био је дан од нај ду жих пу те ва ко је је је дан Ср бин 
ика да пре шао“ (Јо вић, 2004: 15).

Те о до ро вић (1899, 1991: 88–89) ис ти че да је ве ра убе ђе ње о оно ме, 
што оче ку је мо, као да га већ има мо и по ка зи ва ње не ви дљи вих ства-
ри, као да их ви ди мо. Дру гим ре чи ма: хри шћан ски ве ро ва ти зна чи, 
све оно за твр ду исти ну др жа ти, што нам је Бог от крио и о че му нас 
Пра во слав на Цр ква учи, да је за и ста од Бо га от кри ве но. Ве ра је пр ва 
и основ на хри шћан ска до бро де тељ, на ко јој по чи ва ју све вр ли не и сав 
хри шћан ско-мо рал ни жи вот.

Па три јарх Га ври ло До жић је сма трао да је ве ра чи сто су бјек тив на 
ствар, го вор ду ше са Бо гом, те ни ко не ма пра во да љу ди ма у то ме сме-
та. На ша Цр ква увек је осу ђи ва ла и ни ка да ни је упо тре бља ва ла си лу и 
вер ска про га ња ња с ци љем на ме та ња сво је ве ре дру ги ма.

Ве ро на у ка или вер ска на ста ва је на ста ва ко ја је пре Дру гог свет-
ског ра та у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји из во ђе на у окви ру ре дов не на ста ве, 
у шко ли, под на зи вом ве ро на у ка или хри шћан ска на у ка. Пре да ва на је 
у основ ним и сред њим шко ла ма, а њен са др жај чи ни ло је Све то Пи-
смо или Би бли ја. У учи тељ ским шко ла ма вер ска на ста ва има ла је, по-
ред оста лог, за да так да учи тељ ске кан ди да те при пре ми и за пре да ва ње 
овог на став ног пред ме та.

Ве ро у чи тељ је на став ник ко ји из во ди вер ску на ста ву. У Кра ље ви-
ни Ју го сла ви ји за ве ро у чи те ље у основ ним и сред њим шко ла ма са ви-
ше оде ље ња узи ма ни су све ште ни ци или на ро чи то за то при пре ма на 
ли ца (свр ше ни бо го сло ви или те о ло зи), док су у ма њим се о ским шко-
ла ма ову на ста ву др жа ли учи те љи, да би је ка сни је пре у зе ли све ште-
ни ци. За Цр кву је основ ни циљ на ста ве ве ро на у ке да се код де це (уче-
ни ка), омла ди не и од ра слих раз ви је пр вен стве но љу бав пре ма Бо гу. То 
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зна чи да се у њи ма обра зу је истин ски људ ски лик и образ, те иза зо ве 
спрем ност за ак ти ван хри шћан ски жи вот, а то зна чи жи вот у Цр кви. 
Све ти апо стол Пе тар дао је упут ство па сти ри ма ду хов ним ко је ни је из-
бле де ло кроз ве ко ве. Апо стол са ве ту је: „Па си те ста до Бо жи је, ко је вам 
је пре да то, и над гле дај те га, не си лом не го дра го вољ но по Бо гу, ни ти за 
не пра вед не до бит ке не го из до бра ср ца; ни ти као да вла да те на ро дом, 
не го би вај те угле ди ста ду (1. Пт. 5, 1–3)“ (Вла ди ка Ни ко лај, 2001: 487). 
Ни са вре ме ни пе да го зи, пси хо ло зи и дру ги не мо гу ни шта да за ме-
ре на ве де ном са ве ту. Ве ра Хри сто ва нај ви ше све тли и осве тља ва ду ше 
људ ске он да, ка да про по вед ни ци те ве ре све тле жи во том сво јим. У гла-
ви 19 Сту де нич ког ти пи ка под на сло вом „По у ка игу ма ну“ на ла зи мо 
сле де ће упут ство, ко је мо же да се од но си и на ве ро у чи те ље у шко ла-
ма: „И ти, оче ду хов ни осве ште ног овог ста да и на став ни че, сме ран 
бу ди бра ти ји, и ми ло стив, сву очин ску по ка зу ју ћи им до бру во љу. И 
мо лим те: за све бри ни се, све са чу вај и све тр пи, по ма жи по у ча ва ју ћи, 
во ди по у ча ва ју ћи и те ше ћи, бол не из ле чу ју ћи, не моћ не утвр ђу ју ћи, 
ма ло ду шне бо дре ћи, гре шне вра ћа ју ћи, се дам де сет и се дам пу та пра-
шта ју ћи по ре чи Го спод њој (Је ван ђе ље по Ма те ју 18, 22)“ (Сту де нич ки 
ти пик, 1994: 91). Уз по у ча ва ње и упу ћи ва ње ре чи ма ни кад се не сме 
гу би ти из ви да по тре ба за скла дом ми сли, ре чи и де ла. Сви пе да го зи 
са гла сни су у то ме да су при ме ри нај де ло тво р ни ја вас пит на сред ства.

Вас пит но-обра зов ни про цес Пра во слав не Ве ро на у ке, као и уоп ште 
у на ста ви од ре ђу ју: на став но гра ди во (пе да го шки са др жа ји), уче ник 
(ње го ве уз ра сне мо гућ но сти) и ве ро у чи тељ (ње го ва ди дак тич ко-ме то-
дич ка оспо со бље ност). Кон крет на ре а ли за ци ја вас пит но-обра зов ног 
про це са за ви си од пред зна ња и спо соб но сти уче ни ка, од сло же но сти 
на став ног гра ди ва и од ме то дич ке кон цеп ци је ве ро у чи те ља у ра ду. Пе-
да го шки са др жа ји ре гу ли шу се на став ним пла ном и про гра мом. Успе-
шност ре а ли за ци је пла на и про гра ма за ви си од аде кват ног из бо ра и 
рас по ре да на став ног гра ди ва, бла го вре ме ног и кон ти ну и ра ног пла-
ни ра ња ра да и ко ре ла ци је обра зов них по да та ка. „Да би се на став ни 
про цес од ви јао на нај бо љи на чин, по треб но је да вје ро у чи тељ уса гла си 
шта, за што и ка ко ће ра ди ти. За то му је ве о ма ва жно да пла ни ра и про
гра ми ра вас пит но-обра зов ни рад“ (Лу кић, Ву ко вић, 2011: 17).

Хри шћан ство је, пи ше Бер ђа јев, ре ли ги ја бо жан ске Тро јич но сти 
и Бо го чо ве штва. Она не прет по ста вља са мо ве ру у Бо га, већ и у чо ве-
ка. Чо ве штво је део Бо го чо ве штва. Не чо веч ни Бог ни је хри шћан ски 
Бог. Хри шћан ство је су штин ски ан тро по ло гич но и ан тро по цен трич но, 
оно уз ди же чо ве ка на не ви ђе ну, вр то гла ву ви си ну. Дру ги бо жи ји Лик 
се по ја вио као људ ски лик. Ти ме се чо век ста вља у цен тар би ћа, у ње-
га се по ста вља сми сао и циљ ства ра ња све та. Са мо хри шћан ска свест 
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при зна је чо ве ку веч ност. Чо ве ков веч ни лик се на ла зи у уну тра шњо-
сти са ме бо жан ске Тро јич но сти. У јед но бо жач ким ре ли ги ја ма Бог се 
схва та као нај ви ше нат при род но би ће ко је је ство ри ло ма те ри јал ни 
и ду хов ни свет, и ко је упра вља њи ме. Бог је је ди ни цар љу ди, пи ше 
Све ти Вла ди ка Ни ко лај. Бог ца ру је, а љу ди слу же Бо гу. И они ко ји ста-
ре шу ју и они ко ји се по ко ра ва ју, под јед на ко су слу ге Бо жи је. Где се 
Бог по шту је, ту не ма ни ка квог зла, као што та мо где се не по шту је 
не ма ни ка квог до бра. То ни је чуд но ако се под се ти мо ре чи Хри сто-
вих да је Он Пут, Исти на и Жи вот. Вер ске вред но сти свр ста ва ју се у 
трај не, ду хов не, да кле не ма те ри јал не па и не ви дљи ве вред но сти. И код 
Вер ги ли ја у Ене и ди мо же се про чи та ти да „дух по кре ће ма су, тј. ми-
сао ма те ри ју до во ди у кре та ње. Mens agi tat mo lem“ (Фло рен ски, 2000: 
19). Стра шно је ре ћи, ис ти че Све ти Ју стин, али ху ма ни зам је у ства ри 
основ но зло, пр во бит но зло чо ве ко во. У име тог пр во бит ног ху ма ни-
зма чо век је про те рао Бо га у нат чо ве чан ску тран сцен де тал ност, и сав 
остао при се би и у се би. При све му то ме, чо век ни је мо гао да пот пу но 
обез бо жи се бе, да пот пу но из ба ци из се бе бо го ли ке од ли ке сво га ду ха. 
Оне су оста ле да се и у ње го вом ху ма ни зму по ја вљу ју у об ли ку че жње 
за бес крај ним по сто ја њем, за бес крај ним про гре сом, за бес крај ним 
зна њем, за по тре бом бес крај ног уса вр ша ва ња.

На у ка се од ре ђу је као си стем зна ња о при ро ди и људ ском дру штву 
до ко јег се до шло при ме ном од ре ђе них прин ци па, објек тив них (ин дук-
тив них или де дук тив них) ме то да ис тра жи ва ња и од ре ђе них сред ста ва 
за ис тра жи ва ње. Она се по сма тра и као си стем схва та ња, ту ма че ња 
не ког про бле ма, уче ње, док три на, те о ри ја; вер ско уче ње, ка нон, узус. 
По мо ћу ње до ла зи мо до зна ња. Зна ње има ве ли ки зна чај у ду хов ном 
жи во ту, оно је све тло но сно. Нај си сте мат ски је сти че се у шко ли.

На став ни план у Пе да го шком лек си ко ну (1963: 312) де фи ни ше се 
као основ ни до ку мент ко јим се утвр ђу ју на став ни пред ме ти ко ји се 
уче у од ре ђе ној обра зов ној ин сти ту ци ји, њи хов рас по ред по на став-
ним го ди на ма (го ди на ма уче ња), не дељ ни и го ди шњи фонд ча со ва за 
сва ки пред мет, а у ве зи с тим и струк ту ра школ ске го ди не. Др Ми лан 
Ба ко вљев још до да је да је на став ни план ра ди пре глед но сти обич но дат 
у об ли ку та бе ле. Зах те ви у на став ном пла ну су „оба ве зни и не мо гу се 
ме ња ти, али су усло ви у ко ји ма се оства ру ју про мен љи ви и, по пра ви-
лу, раз ли чи ти у ра зним школ ским сре ди на ма“ (Про да но вић, 1974: 88).

Рас по ред на став них пред ме та у на став ном пла ну мо же би ти сук це
си ван (кад се у пот пу но сти из у чи је дан на став ни пред мет, пре ла зи се на 
уче ње дру гог), си мул тан (ви ше на став них пред ме та из у ча ва се исто вре-
ме но) и ком би но ван (де ли мич но сук це си ван, де ли мич но си мул тан). У 
са вре ме ној на став ној прак си пре о вла ђу је си мул тан рас по ред.
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На став ни про грам се де фи ни ше као слу жбе ни до ку мент ко ји 
про пи су ју про свет не вла сти. Њи ме се од ре ђу је са др жај ра да у сва ком 
на став ном пред ме ту, тј. оп сег гра ђе (зна ња, ве шти на и на ви ка) ко ју 
уче ни ци тре ба да усво је у по је ди ним раз ре ди ма. Осим оп се га гра ди ва, 
про грам од ре ђу је и ре до след на став них са др жа ја. Он се (ре до след) не 
мо ра и не мо же увек по што ва ти јер при од ре ђи ва њу ре до сле да об ра-
ђи ва ња гра ђе тре ба во ди ти ра чу на о кон цен тра ци ји (ко ре ла ци ји) на-
ста ве и о ак ту е ли за ци ји на ста ве. По ред оп се га и ре до сле да гра ди ва, 
на став ним про гра мом од ре ђу је се и ду би на пред ви ђе не гра ђе. За сва ки 
на став ни пред мет, про пи сан на став ним пла ном за не ку вр сту шко ле, 
по сто ји по се бан на став ни про грам. На став ни про гра ми пред ста вља-
ју кон кре ти за ци ју на став ног пла на. Рас по ред у на став ном про гра му 
мо же би ти кон цен три чан, ли ниј ски и ком би но ван. На став ни про гра-
ми, го то во увек, са др же и основ на ме то дич ка упут ства за ре а ли за ци ју 
пред ви ђе них са др жа ја. Ме ђу по је ди не ши ре или уже де ло ве на став ног 
про гра ма убра ја ју се пред мет но под руч је, на став на це ли на, на став на 
те ма и на став на је ди ни ца.

Из ра да на став ног про гра ма од хи по те зе до за вр шног об ли ка про-
ла зи ове фа зе: кон цепт, на црт, пред лог на став ног про гра ма и на став ни 
про грам. Не ки пе да го зи чи тав обра зов но-вас пит ни про цес об ја шња-
ва ју по мо ћу шест основ них пи та ња: за што (циљ), шта (са др жај), чи ме 
(ме диј), ка ко (ме тод), ко га (уче ник) и где (сре ди на).

Основ на шко ла (Grundschu le, Volksschu le; на чальна я шко ла) се 
де фи ни ше као оба ве зна оп ште о бра зов на шко ла ко ја пред ста вља осно-
ву це ло куп ног школ ског си сте ма, тј. осно ву за сва ко да ље шко ло ва ње. 
Сву да у све ту она за у зи ма по себ но ме сто у вас пит но-обра зов ном си-
сте му. По сма тра се као глав ни но си лац де ла оп штег вас пи та ња и обра-
зо ва ња на ци је. На став ни про грам за основ ну шко лу мо ра би ти та ко 
ура ђен да ис пу ња ва ове по ла зне осно ве.

У про шло сти основ на шко ла је тра ја ла три или че шће че ти ри го ди-
не. Од 1950/51. школ ске го ди не оза ко ње но је оба ве зно осмо го ди шње 
основ но шко ло ва ње. Основ на шко ла је са др жај но обо га ће на и ње на 
вас пит но-обра зов на струк ту ра об у хва та ла је: на ста ву, сло бод не ак тив-
но сти, здрав стве ну за шти ту и оп шту кул тур ну и јав ну де лат ност шко ле. 
Вас пит но-обра зов ни про цес мо дер ни зо вао се уво ђе њем но вих ме то да 
и по сту па ка и са вре ме ног ди дак тич ког ин стру мен та ри ја. На сто ја ли су 
се „ху ма ни зо ва ти“ ме ђу људ ски од но си свих уче сни ка у жи во ту шко ле. 
До шло је до по сте пе ног отва ра ња шко ле по тре ба ма дру штве не сре ди-
не. У основ ној шко ли на ста ва се из во ди на ма тер њем је зи ку.

Ср би ја. Свој про цват и ви ше ве ков ни раз вој Ср би ја је до жи ве ла 
у сред њем ве ку под му дром упра вом Не ма њи ћа. На кон тог вре мен-
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ског пе ри о да до ла зи вре ме гу бит ка др жав но сти и роп ство под тур ском 
упра вом. Пла мен на род ног ду ха ти њао је и одр жа вао се у не по вољ-
ним окол но сти ма је ди но у срп ским ма на сти ри ма. У но во ве ков ном пе-
ри о ду, од Уста ва 1838. го ди не Кне же ви на Ср би ја је по ста ла устав на и 
прав на др жа ва. Од тог пе ри о да у њој су се де ша ва ле стал не про ме не. 
Она се ор га ни зо ва ла и по сто ја ла као Кне же ви на (до 1882), Кра ље ви на 
Ср би ја (1882–1918), Ср би ја у са ста ву Кра ље ви не СХС (1918–1929), у 
са ста ву Кра ље ви не Ју го сла ви је (1929–1941), пре жи вља ва пе ри од Дру-
гог свет ског ра та (1941–1944/45), а на ла зи ла се и у са ста ву ДФЈ, ФНРЈ, 
СФРЈ као јед на од шест ре пу бли ка, у са ста ву СРЈ и ДЗ СЦГ као јед на од 
две ре пу бли ке. На кон то га пе ри о да об но ви ла је др жав ну са мо стал ност 
и раз ви ја се под на зи вом Ре пу бли ка Ср би ја.

II. Са др жа ји и по ло жај ве ро на у ке у на став ним пла но ви ма  
и про гра ми ма за основ не шко ле у Ср би ји

И Ср би ју, као за да ти те ри то ри јал ни оквир ис тра жи ва ња, и на став-
не са др жа је вер ске на ста ве за сту пље не у на став ним пла но ви ма и про-
гра ми ма за основ ну шко лу од 1838. до 1947. го ди не тре ба по сма тра ти 
у њи хо вој исто риј ској про мен љи во сти. Је дан од та квих спе ци фич них 
пе ри о да из два ја се под на зи вом Кне же ви на Ср би ја.

II. 1. Кне же ви на Ср би ја
По сле успе шног Дру гог срп ског устан ка и на ре ђе ња ру ског ца ра Ни-

ко ла ја I Па вло ви ча Ро ма но ва (1796–1855) упу ће ног по ра же ној Тур ској 
у ра ту 1829. го ди не, Ср би су сте кли ши ро ку ау то но ми ју у окви ру Ото-
ман ског цар ства. У ми ров ном до ку мен ту – Је дрен ски мир на ро чит на-
гла сак дат је од ре ђе њу по ко ме су Тур ци би ли оба ве зни да бес по го вор но 
спро ве ду 8. тач ку бу ку ре шког уго во ра још од 1813. го ди не, по ко ме је 
те го ди не Ср би ма обе ћа на ви со ка ау то но ми ја. Глав ни пи сци нај ви шег 
прав ног ак та тур ског сул та на Мах му да II 1830. го ди не би ли су Алек-
сан дар Ива но вич Ри бо пјер и Ди ми три је Да ви до вић. По об на ро до ва њу 
сул та но вог ха ти ше ри фа 3. ав гу ста 1830. го ди не Ср би су, из ме ђу оста-
лог, сте кли пра во да са мо стал но и сло бод но ор га ни зу ју про све ту. У том 
до ку мен ту до слов но је пи са ло: „Ср би има ће власт по ста вља ти у зе мљи 
сво јој пе чат ње књи га, бол ни це за сво је бо ле сни ке и шко ле (ис та као П. 
Р.) ра ди вос пи та ни ја дје це сво је“ (Ћун ко вић, 1971: 20).

На та да шњој те ри то ри ји Ср би је по но во за жи вља ва ју ма ле – основ-
не шко ле у сва ком ве ћем се лу и ва ро ши ци. Пр ви за кон о шко ла ма до-
нет је 1833. го ди не. Из ра дио га је Ди ми три је Да ви до вић а на зван је 
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„Устав на род ни шко ла у кња же ству Ср би је пра ви тељ ству ју шчим Кња-
зом Ми ло шем Те о дор Обре но ви ћем I по твр ђен“. Го ди не 1835. до не то 
је Упут ство да се по две шко ле у сва ком окру гу из др жа ва ју о др жав ном 
тро шку, а да, по ред то га, сва ка оп шти на у ко јој по сто ји цр ква, има сво-
ју шко лу. Го ди ну да на ка сни је, тј. 21. мар та 1836. го ди не, уста но вље на 
је ду жност ди рек то ра свих шко ла.

Си ту а ци ја кон ста то ва на при ли ком ин спек ци је шко ла 1836. го ди не 
ука за ла је на по тре бу пред у зи ма ња те мељ них ме ра с ци љем по пра-
вља ња усло ва за на став ни рад. Де ца су по у ча ва на у при ват ним ку ћа-
ма, че сто та ко ни ским да се чо век у њи ма ни је мо гао ис пра ви ти. Са мо 
три шко ле у та да шњој Ср би ји има ле су до бре згра де (Ча чак, Не го тин и 
Сви ле у ва). Ни је још би ло при клад ног школ ског на ме шта ја ни по треб-
ног при бо ра за уче ње. По зи тив них при ме ра ра да учи те ља са ђа ци ма 
би ло је ма ло. Та да шње вла сти су схва ти ле да не што мо ра да се пре-
ду зме у свр ху по пра вља ња за и ста не под но шљи вог ста ња у ра ду ма лих 
(нор мал них, основ них) шко ла. То је ути ца ло на до но ше ње од лу ке о 
из ра ди и оза ко ње њу пр вог зва нич ног на став ног пла на и про гра ма за 
основ не шко ле у Кне же ви ни Ср би ји.

Зо ри ћев пред лог пра ви ла школ ских за на род не шко ле у Кња же ству 
Сер би ји, ру ко во де ћи де цу к Бо го по чи та ни ју, Бла гон ра ви ју, По ред ку и 
Чи сто ћи, пред ста вљао је школ ски за кон, штам пан 1841. го ди не. Са др-
жа вао је че ти ри основ на одељ ка: 1. о вла да њу уче ни ка код ку ће и пред 
на ста вле ни јем школ ским, 2. о вла да њу у шко ла ма, 3. о вла да њу у цр-
кви, и 4. о вла да њу уче ни ка „во об ште“ у сва ко до ба и на сва ком ме сту.

Вер ски са др жа ји из вре ме на Кне же ви не Ср би је од но се се на на-
став не пла но ве и про гра ме за основ ну шко лу по ко ји ма се ра ди ло у 
пе ри о ду од 1838. до 1882. го ди не.

Пр ви оп шти на став ни про грам (пи сан ру ком) по ко јем је тре ба ло 
да ра де све основ не шко ле у Кне же ви ни Ср би ји об зна ни ло је По пе чи-
тељ ство про све ште ни ја, у Кра гу јев цу, 11. ав гу ста 1838. го ди не. Звао се 
„На ста вле ни је учеб ни пред ме та кои се у шко ла ма нор мал ним за пр во 
и дру го те че ни је школ ско пре да ва ти има ју“. Уз ње га је из да то и „На-
ста вле ни је учи те љи ма пра ви тел стве ни и об шће стве ни шко ла у Кње же-
ству Сер бии“. Са др жа ји вер ске на ста ве за у зи ма ли су зна чај но ме сто у 
овом про гра му. Учи ла се сло вен ска азбу ка („пе ча та на цер ков на пи сме-
на ма ла и ве ли ка по ре ду“). У Бу ква ру Пе тра Ра до ва но ви ћа из 1838. 
го ди не би ло је мно го тек сто ва ко ји су се од но си ли на под руч ја ве ре. 
По ла зи се од „крат ких нра во у чи тел них из ре че ни ја“ и пре ла зи на шти-
ва: „Бој се Бо га, чи ни пра во, па се не бој ни ко га. Го во ри сваг да исти ну, 
и ниг да не ла жи; јер мо жеш пре ва ри ти чо ве ка, али Бо га ниг да“ (Ра до-
ва но вић, 1838: 21). Од три де се те стра не сле ди де сет за по ве ди Бо жи јих, 
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мо ли тве (ју тре ња, Го спод ња, Сим вол пра во слав не ве ре, мо ли тва пред 
уче ње, мо ли тва по сле уче ња, мо ли тве пре и по сле је ла, ве чер ња мо-
ли тва и дру ге, мо рал не по у ке, као што је, Де те Бо гу се мо ле ће, Бу ди 
тру до љу бив љу би по сао).

У дру гој го ди ни чи тао се ча сло вац и чи тан ка. По то ме на став ном 
про гра му из во ди ла се на ста ва у свим основ ним шко ла ма у Кне же ви ни 
Ср би ји све до 23. сеп тем бра 1844. го ди не.

Та да је на сна гу сту пио пр ви за кон о свим шко ла ма под на зи вом: 
Устро је ни је јав ног учи лишт ног на ста вле ни ја. На зив про гра ма по ко ме 
је тре ба ло из во ди ти на ста ву био је „На ста вле ни је у смо тре ни ју учеб ни 
пред ме та“. Устро је ни је и На ста вле ни је са ста вио је та да шњи сто ло на-
чел ник По пе чи тељ ства про све ште ни ја Јо ван Сте ри ја По по вић (1806–
1856). Од вер ских са др жа ја за рад у пр вом по лу го ди шту пр вог раз ре да 
би ло је пред ви ђе но „на и зуст но уче ње нај о бич ни ји мо ли тви ца, ко је су: 
От че наш, Бо го ро ди це Дје во и Сим вол ве ре“. У дру гом по лу го ди шту 
пред ви ђе но је „На и зуст но уче ње мо ли тви: пре и по сле обе да, пре спа-
ва ња, и ју тре ње, на по сле дак де сет за по ве ди Бож ји, и то Срб ским је зи-
ком“. У пр вом по лу го ди шту дру гог раз ре да на ла зи ло се „На и зуст но 
уче ње Све ште не Исто ри је“. У дру гом по лу го ди шту би ло је „Про ду же ње 
и свр ше так све ште не Исто ри је“. У пр вом по лу го ди шту тре ћег раз ре да 
од ре ђе но је: „Из ве ро у че ња пр ва част Ка ти хи си са: о Бо го по зна ни ју или 
о ве ри.“ У дру гом је по лу го ди шту про ду жа ва но све ово. У че твр том 
раз ре ду био је од ре ђен „Ка ти хи сис и пје ни је чрез оба пол го ди ја“.

На став ни план и про грам под на зи вом „Рас по ло же ње пред ме та 
ко ји се у основ ним учи ли шти ма пре да ју по раз ре ди ма и пол го ди ја ма“ 
до нет је 30. ју ла 1850. го ди не. По ње му се ра ди ло у основ ним шко-
ла ма Ср би је пу не две де це ни је. У пр вом по лу го ди шту пр вог раз ре да 
на ла зи мо „На и зуст но уче ње мо ли тви. Оче наш и Бо го ро ди це дје во“. 
Дру го по лу го ди ште: „На и зуст но уче ње Сим во ла ве ре“. Дру ги раз ред, 
пр во пол го ди је (по лу го ди ште) „Чи та ње из ча слов ца, Крат ка све ште на 
исто ри ја ста ро га за ве та, На и зуст но уче ње мо ли тви пре и по сле обе-
да, пре и по сле спа ва ња (све на срп ском је зи ку).“ Дру го по лу го ди ште: 
„Чи та ње из ча слов ца, Крат ка све ште на исто ри ја но вог за ве та у пи та-
њи ма и од го во ри ма, На и зуст но уче ње де сет за по вје ди Бож ји (на срп-
ском је зи ку).“ Тре ћи раз ред, пр во по лу го ди ште: „Чи та ње из псал ти ра, 
Крат ки ка ти хи зис пр ва част на и зуст.“ Дру го по лу го ди ште: „Чи та ње из 
псал ти ра, Крат ки ка ти хи зис дру га и тре ћа част.“ Че твр ти раз ред, пр во 
по лу го ди ште: „По тво ре ни је крат ке цр кве не све ште не исто ри је.“ Дру го 
по лу го ди ште: „Пов то ре ни је це лог крат ког ка ти хи зи са.“ Срп ски бу квар 
из тог вре ме на, Све ште ну исто ри ју и Ка ти хи зис из ра дио је Ар хи ман-
дрит Га ври ло По по вић, ка сни ји ша бач ки вла ди ка.
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За жен ске основ не шко ле 18. ав гу ста 1865. го ди не до нет је на став-
ни про грам под на зи вом „Ред пред ме та ко ји ће се по раз ре ди ма и те-
ча је ви ма има ти пре да ва ти у основ ним жен ским шко ла ма“. За уче ње 
у пр вом раз ре ду би ла је пред ви ђе на „Мо ли тва: Бо го ро ди це дје во“. За 
дру ги раз ред у пр вом те ча ју „Вје ру ју“, у дру гом те ча ју: „Из све ште не 
исто ри је Но ви за вет, Де сет бож јих за по ве сти. Тре ћи раз ред, пр ви те-
чај: „Ка ти хи зис до 7 чл. Ве ре.“ Дру ги те чај, про ду же ње истог. Че твр ти 
раз ред, пр ви те чај: „Ка ти хи зис: дру ги део до тре ћег.“ Дру ги те чај: „Ка-
ти хи зис: део тре ћи.“

У пр вој гла ви књи жи це под на сло вом, Пр ва зна ња за основ не срп ске 
шко ле, из 1870. го ди не, го во ри се о „Бо гу и ве ри“.

„Пи та ње. За што се учи мо?
Од го вор. За то, да по ста не мо па мет ни, да по зна мо Бо га, и да зна-
мо ка ко тре ба да се до бро и по ште но (П. Р.) у жи во ту вла да мо.
П. Шта је Бог?
О. Бог је ство ри тељ не ба и зе мље, и све га што је на не бу и зе мљи.
П. Шта нас учи да зна мо ка ко тре ба да се вла да мо пре ма Бо гу и 
пре ма дру ги ма љу ди ма?
О. То ме нас учи на ша пра во слав на ве ра.
П. Ка ко нам ка же ве ра да се пре ма Бо гу вла да мо?
О. Она нам ка же, да се ста ра мо, да до зна мо, шта је Бог, и да ње го-
ве за по ве сти из вр шу је мо.
П. Ка ко нас учи ве ра да се пре ма дру ги ма љу ди ма вла да мо?
О. Она нас учи, да не чи ни мо дру ги ма љу ди ма оно, што не же-
ли мо да они на ма чи не, а све што во ли мо да на ма они чи не, да 
чи ни мо и ми њи ма (ис та као П. Р.).
П. Ка кву ће мо ко рист има ти, ако се пре ма Бо гу и пре ма љу ди ма 
бу де мо вла да ли, као што нас ве ра учи?
О. Ми ће мо он да, на ово ме све ту по ште но и срећ но жи ве ти, а на 
оно ме све ту удо сто ји ће мо се ве ли ке бо жи је ми ло сти (стр. 3 и 4).“

Рас по ред пред ме та за му шке и жен ске основ не шко ле и упут ство 
ка ко ће се пре да ва ти из 1871. го ди не про пи си вао је за пр ви раз ред, 
зим њи те чај: 1. На у ка хри шћан ска: мо ли тве: „Оче наш“ и „Бо го ро ди-
це дје во“. Лет њи те чај: 1. На у ка хри шћан ска: Бож је за по ве сти. Дру ги 
раз ред, зим њи те чај: 1. На у ка хри шћан ска: Мо ли тве пре и по сле је-
ла; цр кве на исто ри ја, цр кве но-сло вен ски је зик. Лет њи те чај: 1. На у ка 
хри шћан ска: цр кве на исто ри ја, Цр кве но-сло вен ски је зик. Про ду же-
ње у чи та њу. Тре ћи раз ред, зим њи те чај: 1. На у ка хри шћан ска; Ка ти-
хи зис, Цр кве но-сло вен ски је зик: Ве жба ње у чи та њу. Лет њи те чај: На-
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у ка хри шћан ска. Ка ти хи зис (про ду же ње), Цр кве но-сло вен ски је зик: 
Ве жба ње у чи та њу: Че твр ти раз ред; зим њи те чај: На у ка хри шћан ска: 
Цр кве на исто ри ја: ста ри и но ви за вет, Цр кве но-сло вен ски је зик: Чи-
та ње. Хри шћан ска на у ка пре ма овом на став ном пла ну и про гра му 
се на ла зи ла на пр вом ме сту, а Цр кве но-сло вен ски је зик на тре ћем, 
иза Срп ског је зи ка. У тре ћем и че твр том раз ре ду му шке шко ле чи-
та ју де ца „Апо стол“ и „Ше стоп сал ми је“. На у ка хри шћан ска, цр кве но 
пе ва ње и цр кве но сло вен ски је зик (ко ји се учио као по се бан на став ни 
пред мет) за у зи ма ли су зна чај на ме ста.

У вре ме Кне же ви не Ср би је Сло вен ски је зик у ни жој основ ној 
шко ли учио се с ци љем да упо зна уче ни ке са сло вен ском азбу ком и 
је зи ком ко јим се вр ши ло пра во слав но бо го слу же ње, те да исто вре ме-
но олак ша уче ни ци ма раз у ме ва ње мо ли та ва и цр кве них пе са ма ко је 
су се учи ле у основ ној шко ли. На тај је на чин по сти зан и одр жа ван 
склад шко ле са Цр квом. На став ни про грам из хри шћан ске на у ке ни је 
ка рак те ри са ло че сто ме ња ње што је, с об зи ром на ка рак тер на став-
них са др жа ја, пот пу но ра зу мљи во.

Чо век тог вре ме на ни је по сма тран са мо као про ла зно те ло, ни ти 
са мо као дух, ду ша, не го као је дин ство тих ком по нен ти. Дух и те ло 
пот пу но за ви се јед но од дру гог. „Пра ва по бо жност до ла зи од Бо га и 
те жи са мо к ње му. Из ви ру ћи из не ба и ути чу ћи у не бо, она се до хва та 
зе мље са мо да ми ри, да те ши, и да бла го си ља“ (Ми ли ће вић, 1873: 124). 
Ми ли ће вић сма тра да ве ра да је ону бес крај ну сна гу пра ви ли ма, ко ја 
су уре за на у дно на ше све сти. Нај до стој ни ја слу жба, ка ква се мо же 
чи ни ти Бо гу, је сте да се вр ше сви ње го ви за ко ни (ис та као П. Р.). 
Ти за ко ни на ла жу озбиљ не ду жно сти: ду жност да брат ски по сту па мо 
пре ма дру гим љу ди ма, да смо пре ма њи ма пра вед ни, по ште ни и ми ло-
сти ви; ду жност, да се по ко ра ва мо за ко ни ма на ше зе мље, да жр тву је мо, 
кад за тре ба, оп штем до бру ин те рес, са мо жи вост, охо лост, жуд ње па и 
свој жи вот; ду жност да бу де мо до бро де тељ ни љу ди. Ве ра, пре ма Ми-
ли ће ви ће вом ми шље њу, тра жи од чо ве ка да по чи ње сва ки пре о бра жај 
од сво га ро ђе но га ср ца. Она са ве ту је сва ком, да по пра ви са мог се бе, 
па та ко да до при не се по пра вља њу и дру штва, да по сма тра ви ше 
сво је ма не, не го ту ђе. То је мо рал ве ре ко ји пре по ру чу је до бро-
ту, брат ство, прав ду као на че ла ко ји ма те же сви на пред ни на ро ди. 
Дру гим ре чи ма, „онај ко ји вла да хри шћан ском вр ли ном – ма кар и гла-
до вао – не мо же (се) при мо ра ти да се пот чи ни ђа во љој ти ра ни ји, ни ти 
да учи ни не што не до стој но“ (Јак шић, 2011: 142–143).

У ро ку од не ко ли ко го ди на по сле 1838. Ср би ја је од по лу тур-
ског па ша лу ка по ста ла са вре ме на гра ђан ска др жа ва са ор га ни зо-
ва ном упра вом и суд ством, са сми шље ном при вред ном и про свет-
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ном по ли ти ком. У њој се за во ди ред, за кон узи ма као осно ва сва ком 
по ступ ку др жав не вла сти. Обра ћа се па жња на кул ту ру и про све ту. 
Отва ра се све ви ше шко ла, омла ди на ша ље на шко ло ва ње у ино-
стран ство, по чи ње раз вој на у ка.

II. 2. Кра ље ви на Ср би ја
По сле ра то ва про тив Тур ске во ђе них 1876. го ди не (не у спе шно) и 

1877. го ди не кад је срп ска вој ска осло бо ди ла ју жну Ср би ју, по од лу-
ка ма Бер лин ског кон гре са, сле де ће, 1878. го ди не Ср би ја је до би ла 
не за ви сност и при зна ње те ри то ри јал ног про ши ре ња. Но ви кра је-
ви су ад ми ни стра тив но по де ље ни на че ти ри окру га: ни шки, пи рот ски, 
врањ ски и то плич ки. Ови зна чај ни до га ђа ји убр за ли су при вред ни на-
пре дак Ср би је. При вред не гра не по ста ју све ра зно вр сни је. До ла зи до 
ја ча ња гра до ва. И се ло се све ви ше укљу чи ва ло у ка пи та ли стич ко тр-
жи ште. Из град њом пр вих же ле знич ких пру га осам де се тих го ди на де-
вет на е стог ве ка и ка сни је по че ло је бо ље по ве зи ва ње ве ћих при вред-
них цен та ра са Бе о гра дом. То је омо гу ћи ло бр же и ја че при вред не ве зе 
с ино стра ним тр жи штем. И по ред не по вољ них усло ва као што су не-
до ста так ка пи та ла, струч не рад не сна ге, кон ку рент но сти јеф ти не ау-
стриј ске ро бе, по че ла су да се ства ра ју и пр ва ин ду стриј ска пред у зе ћа. 
У Бе о гра ду, 22. фе бру а ра 1882. го ди не про гла ше на је Кра ље ви на 
Ср би ја. Кнез Ми лан М. Обре но вић про гла шен је за на след но га Кра ља 
Ср би је – пр вог по сле Ко со ва (тј. по сле успо на срп ске др жа ве за вре ме 
ди на сти је Не ма њи ћа, срп ских кра ље ва и ца ре ва срп ских). Том при ли-
ком краљ је по ру чио на ро ду да у на до ла зе ћем до бу об но ви сво ја ср ца 
пле ме ни то шћу, ро до љу бљем, по жр тво ва њем, но вим по ле том и оста-
лим вр ли на ма, а без вас пи та ња и обра зо ва ња то ни је мо гу ће по сти ћи. 
За да так та да шњих про свет них ор га на вла сти био је да, на осно ву ва же-
ћих на уч них са зна ња, та стре мље ња пре то че у прак тич на оства ре ња.

Кроз чи тав пе ри од по сто ја ња Кра ље ви не Ср би је (1882–1918) 
вла да ло је ми шље ње да „ве ром у Бо га уз ви шен је чо век над сви-
ма ство ре њи ма на све ту“ (На то ше вић, 1886, стр. 32). Но ви ка рак тер 
и за да так на род ној шко ли од ре дио је уве ре њем да она тре ба да бу де 
ви ше вас пи та ли ште не го учи ли ште. Она све уро ђе не да ро ве у де ци 
тре ба да раз ви ја и да их упу ћу је да бу ду раз бо ри ти, ре ли ги о зно мо-
рал ни, срећ ни и че сти ти љу ди. За ла гао се за при ме ну ди дак тич ких 
прин ци па у на ста ви (очи глед но сти, све сног усва ја ња зна ња, по ступ-
но сти и си сте ма тич но сти). Све су то би ле зна чај не ди дак тич ке осно ве 
и ко ри сна упут ства ко јих је тре ба ло при др жа ва ти се при ли ком са-
ста вља ња но вих и ме ња ња ста рих на став них пла но ва и про гра ма за 
рад у основ ним шко ла ма. За на став ни са др жај је тра жио по што ва ње 



622

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

офи ци јел ног на став ног про гра ма и ак ту а ли зо ва ње са др жа ја пре ма 
од ли ка ма жи вот не сре ди не. Ини ци рао је но во до ба у срп ском школ-
ском жи во ту. Ни ко ла Ву ки ће вић је твр дио да је На то ше вић био на ма 
Ко мен ски, Пе ста ло ци, Дис тер вег.

Ве ра је пред ста вља ла, и пред ста вља, фак тор ује ди ња ва ња на ро да и 
по ве зи ва ња, бра ти мље ња свих љу ди, про по ве да ју ћи чи ње ње до бра као 
вр хов ни прин цип жи вље ња. „Је дан Го спод, јед на ве ра, јед но кр ште ње, 
је дан Бог и отац сви ју..., не ма два пра ва Хри ста, да би би ло двој ство 
ме ђу на ма“ (Вла ди ка Ни ко лај, 2001: 854–855). Епи скоп Јо ван Пу рић 
ис ти че: „Исти Хри стос је на по чет ку све та у ства ра њу чо ве ка, јер је 
По че так; и исти Хри стос је у Ова пло ће њу – исти ни ти Бог и исти ни ти 
Чо век, јер је Сре ди на; и исти Хри стос ће би ти на кра ју – у Дру гом до ла-
ску Сво ме, јер је Крај“ (Пу рић, 2009: 91). Пе да го ги ју Цр кве, овај ау тор 
(и не са мо он), по сма тра као фун да мен тал но ан тро по ло шку, тач ни је 
те ан тро по ло шку, јер је сва усме ре на ка све то та јин ском ис це ље њу, об-
но вље њу, про све тље њу и обо же њу чо ве ка као лич но сти.

Сти хо ви пе сме „Шта ва ља да чи ни ко ми сли бож ји би ти?“ упу ћу ју 
од пр вог раз ре да де те на пра вил но оп хо ђе ње пре ма бли жњи ма сво ји ма 
и свим би ћи ма и ства ри ма.

„Ој чо ве че, пра вед ни че,
Је дан бож ји слу жбе ни че,
Ако ми слиш бож ји би ти,
Чи ни до бро за жи во та; (П. Р.)
По штуј бра та ста ри је га,
И те бе ће мла ђи тво ји,
У до бру се не по не си,
А у злу се не по ни шти,
Јер чо ве че, пра вед ни че,
Кад чо ве ка са мрт на ђе,
Ни шта со бом не по не се,
До скр ште не бе ле ру ке,
И пра вед на де ла сво ја“ (На то ше вић, 1886: 25).

Ми ни стар про све те Сто јан Но ва ко вић пот пи сао је 31. ав гу ста 
1883. го ди не че ти ри ва ри јан те на став них пла но ва и про гра ма за ни-
жу основ ну шко лу. На у ка хри шћан ска у сва ком од њих на ла зи ла се 
на пр вом ме сту.

На став ни про грам за ви шу основ ну шко лу об ја вљен је 20. ју ла 1884. 
го ди не. На пр вом ме сту овог до ку мен та да та је На у ка хри шћан ска. 
Пред ви ђе ни су са др жа ји за V и VI раз ред, ко ли ко је шко ла и тра ја ла. 
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На став но гра ди во пе тог раз ре да би ло је оку пље но око пред мет ног под-
руч ја под на зи вом Хри шћан ске све ти ње:

„I Те ча ја:
а. Храм – Ол тар, сре ди на цр кве, при твор, две ри, пре сто, ико но стас.
б. Ка пе ла.
в. Гро бље.
2. Све те ства ри:
Крст, ико не, цр кве не књи ге и оде жде.
3. Све ти чи но ви
а. Глав ни: епи скоп ски, све ште нич ки и ђа кон ски.
б. Спо ред ни: про то је реј ски, игу ман ски, ар хи ман дрит ски и ми тро-
по лит ски.
II те ча ја;
4. Све те слу жбе:
1. Са став ни де ло ви, зво ње ње, ка ђе ње, осве тље ње, чи та ње, пе ва ње, 
кр сно зна ме ње и ме та ни са ње.
2. Оп ште слу жбе: ве чер ња, ју тре ња, ли тур ги ја с об ја шње њем ма лог 
и ве ли ког „вхо да“ и осве ће ње хле ба и ви на.
3. По себ не: се дам тај на (кр ште ње, ми ро по ма за ње, ка ја ње, при че-
шће, брак, све штен ство и је ле о све ће ње), зна ме ње, мо ли тва за бо-
ле сни ка, опе ло.
4. Све та вре ме на:
Не дељ ни да ни. Пра зни ци. За ду шни це. По сто ви мно го днев ни и јед-
но днев ни (стр. 28).

VI Раз ред
Хри шћан ске ду жно сти и исто ри ја срп ске цр кве
I те ча ја:
Хри шћан ске ду жно сти:
1. Ду жно сти хри шћа ни на пре ма Бо гу:
а. Ве ра; б. Мо ли тва; и в. На да.
2. Ду жно сти хри шћа ни на пре ма цр кви:
а. Спре ма ње за при че шће и при че шћи ва ње. По се ћи ва ње цр кве не 
слу жбе и по на ша ње у цр кви.
б. По што ва ње све ште но слу жи те ља и цркв. Вла сти
3. Ду жно сти хри шћа ни на пре ма бли жњи ма:
а. Ду жно сти пре ма др жа ви:
1. По што ва ње и вр ше ње зе маљ ских за ко на.
2. По што ва ње вла да о ца и др жав них вла сти.
б. Ду жно сти пре ма по је дин ци ма:
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1. Пре ма при ја те љи ма и не при ја те љи ма.
2. ста ри ји ма, мла ђи ма и рав ни ма.
3. бо га ти ма и си ро ма си ма.
4. стран ци ма и па ће ни ци ма.
5. ро ди те љи ма и де ци.
6. му жу и же ни.
4. Ду жно сти хри шћа ни на пре ма са мом се би:
1. Чу ва ње ле пог име на.
2. Уса вр ша ва ње у сво ме ра ду.
3. По бо жно и по ште но вла да ње.
II те ча ја:
Исто ри ја срп ске цр кве.
Пе ри од од кр ште ња Ср ба до Св. Са ве.
Кр ште ње Ср ба у VII и IX. Ве ку. Сло вен ска слу жба. Рас цеп у цр кви. 
(Пра во слав ни и ка то ли ци, је рес бо го мил ска).
II Пе ри од од Св. Са ве до по стан ка па три јар ши је.
Св. Са ва. Рад Св. Са ве у цр кви и шко ли.
Ар хи е пи ско пи ја са сто ли цом у Жи чи и Пе ћи.
III Пе ри од од по стан ка до про па сти па три јар ши је.
По ста нак па три јар ши је. Зна че ње пећ ских па три ја ра ха за вре ме 
роп ства. Ар се ни је Цр но је вић. Про паст па три јар ши је (стр. 29).
IV Пе ри од од про па сти па три јар ши је до да нас.
Ста ње срп ске цр кве у овом пе ри о ду; 1. У Кра ље ви ни Ср би ји, 2. у 
Цр ној Го ри, 3. у ми тро по ли ји кар ло вач кој, 4. у ми тро по ли ји дал-
ма тин ско-бу ко вин ској, и 5. у ца ри град ској па три јар ши ји: Ста рој 
Ср би ји, Бо сни и Хер це го ви ни.
V По глед на раз ли ку у ве ри у це лом срп ском на ро ду (стр. 30).“

За ни жу основ ну шко лу у Кра ље ви ни Ср би ји ура ђен је и 1. но-
вем бра 1891. го ди не до нет Но ви на став ни план и про грам. На кра ју 
(без озна ке бро ја) иза свих оста лих на став них пред ме та да та је 
на у ка хри шћан ска. Већ та да, у про ме ни из ра же ној кроз ре до след 
овог на став ног пред ме та у од но су на ра ни ји ста тус у на став ним 
пла но ви ма и про гра ми ма, мо гу ће је за па зи ти про дор „мо дер них 
схва та ња“. „Мо дер ну епо ху ка рак те ри ше упра во раз два ја ње ду-
ха и ума од ве ре и ре ли ги је или, ка ко је то Блез Па скал из ра зио, 
’ло ги ке ми шље ња’ од ’ло ги ке ср ца’“ (Мар ко вић, не да ти ра но, стр. 
3).(ис та као П. Р.). Мо дер на схва та ња за пад не про све ће но сти пре-
не та су у на ше кра је ве још пре ко До си те ја Об ра до ви ћа. Он је, ка ко 
ка же др Го луб До бра ши но вић, пр ви „упо знао сво је су на род ни ке с 
Евро пом...“ (До бра ши но вић, 2009: 6). И о овој по ја ви раз ми шљао је 
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Све ти Вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић. „Чак и пар ти је у не ким др жа-
ва ма, нај за ва ђе ни је ме ђу соб но, ми ре се кад тре ба пре су ди ти, ка кво 
ме сто да се да Го спо ду Ису су Хри сту у др жа ви, да ли пр во (ка ко 
Ње му и до ли ку је) или по след ње? На та квом пи та њу крв ни не при-
ја те љи ми ре се ме ђу со бом, да би са мо Го спо ду до де ли ли по след ње 
ме сто. Та ко исто се у вре ме оно за ва ђе не пар ти је фа ри се ја и са ду-
ке ја, из ми ри ше и удру жи ше про тив Хри ста.

А за што Нај чи сти ји и Нај по треб ни ји да бу де на по след њем ме-
сту? За то – по њи хо вој па ме ти – да би за њих оста ла пр ва ме ста“ 
(Вла ди ка Ни ко лај, 2001: 180–181). Уо бра же ни (не за хвал ни и гре-
шни) чо век за по чео је „утак ми цу“ са Бо гом. За ми слив ши свет без 
Бо га, по ку шао је да по ста ви се бе на Ње го во ме сто. Та кво раз ми-
шља ње До сто јев ски је из ра зио из ре ком: „Ако Бо га не ма, он да сам 
ја Бог.“ Из та кве за ми сли про ис ти ца ло је убе ђе ње да је чо век сло-
бо дан у све му што ра ди, јер је се бе осло бо дио ап со лут ног Су ди је. 
Ме ђу тим, и то је јед на од број них људ ских са мо об ма на. Ни је мо-
гу ће за ми сли ти по сто ја ње нео гра ни че не сло бо де по људ ској ме ри 
и при ро ди, об зи ром да јед на нео гра ни че на сло бо да ну жно ата ку је 
на дру гу нео гра ни че ну сло бо ду што во ди не ви ђе ном об ра чу ну и са-
мо у ни ште њу. Мо гућ ност раз ви ја ња нео гра ни че не сло бо де по сто ји 
са мо у ап со лут ном до бру. „На ша мо дер на ци ви ли за ци ја са ста вље на 
је од мно штва дру шта ва, суб дру шта ва и сре ди на, ко је се раз ли ку-
ју. Прет по став ка не ве ро ва ња по ста је до ми нант на у све ве ћем бро-
ју ових сре ди на; она је за го спо да ри ла у не ки ма од нај ва жни јих, на 
при мер, у ака дем ским и ин те лек ту ал ним кру го ви ма, ода кле се лак-
ше мо же ши ри ти у дру ге сре ди не“ (Теј лор, 2011: 22).

Са др жа је вер ске на ста ве на ла зи мо за сту пље не и у на став ним пла-
но ви ма и про гра ми ма за основ ну шко лу и у чи та вом пе ри о ду по сто ја-
ња Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (Ју го сла ви је)...

II. 3. Кра ље ви на СХС (Ју го сла ви ја)
Од 1918. до 1929. го ди не основ но школ ско обра зо ва ње у Ср би-

ји од ви ја ло се у са ста ву др жав не тво ре ви не под на зи вом Кра љев-
ство, ка сни је Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, а од 1929. до 
1941. го ди не за јед нич ка др жа ва ових на ро да зва ла се Кра ље ви на 
Ју го сла ви ја. Пр вих го ди на по сле ује ди ње ња при вред ну си ту а ци ју 
у Кра ље ви ни, а по себ но у Ср би ји, оте жа ва ла је огром на ис цр пље-
ност ра том. Осим огром ног бро ја људ ских жр та ва, пре тр пље на су 
и знат на ма те ри јал на стра да ња град ског и се о ског ста нов ни штва у 
Ср би ји. Нај ве ћи број се љач ког све та гла до вао је. Нај пот пу ни ја ис-
хра на се љач ког ста нов ни штва би ла је у је сен. Про ле ће је би ло нај-
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те жи пе ри од. Де те је по сма тра но као зна чај на по моћ на рад на сна га 
у до ма ћин ству. Сла ње де це у шко лу ро ди те љи су до жи вља ва ли као 
до дат ни из да так и оп те ре ће ње.

Члан 16 одељ ка II Уста ва Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца 
го во рио је о на у ци, умет но сти, основ ној шко ли, на ста ви, на став ним 
са др жа ји ма... „Вер ска на ста ва“, по том до ку мен ту, „да је се по же љи 
ро ди те ља, од но сно ста ра ла ца, по дво је но по ве ро и спо ве сти ма, а у са-
гла сно сти са њи хо вим вер ским на че ли ма“ (Устав..., 1921: 6–7). Ов-
де на ла зи мо, нај ви шим за ко ном др жа ве ре гу ли са но и га ран то ва но, 
пра во (рав но прав ност) на ис по ља ва ње ве ре и прак ти ко ва ње вер ске 
на ста ве у шко ла ма. „Ва жност ове на ста ве у то ме је што од свих ху ма-
ни стич ких пред ме та у основ ној шко ли, ко ји ди рект но ути чу на обра-
зо ва ње мо рал ног ка рак те ра и бу ђе ње вр ли на, нај ди рект ни је ути че 
она, јер жи во упо зна је уче ни ке са ра дом ре ли гиј ских лич но сти, ко је 
су се ис та кле у мо рал ном по гле ду“ (Пет ко вић, 1927: 35).

И пре ма Уста ву Кра ље ви не Ју го сла ви је из 1931. го ди не све шко-
ле су мо ра ле „да ва ти мо рал но вас пи та ње и раз ви ја ти др жа вљан ску 
свест у ду ху на род ног је дин ства и вер ске тр пе љи во сти“ (Устав..., 
1931: 10).

На у ка о ве ри и мо ра лу тре ба ла је пред ста ви ти уче ни ци ма Бо-
га као нај са вр ше ни је мо рал но би ће, ко је од сва ког зах те ва да чи ни 
оно што је до бро, и да на тај на чин ути че на уче ни ко во вла да ње и на 
ства ра ње до брих на ви ка за жи вот. Осим то га, за да так на ста ве о ве ри 
и мо ра лу био је да су зби ја и пра зно ве ри це и рђа ве вер ске оби ча је 
ко јих је би ло до ста рас про стра ње них у на ро ду иа ко че сто ни че га 
за јед нич ког ни су има ли са пра вом ве ром. Тај про блем из ван ред но 
је пре по знао и опи сао Јо ван Ми о дра го вић у сво јој књи зи На род на 
пе да го ги ја у Ср ба. Ре ли ги о зни ин те рес се, пре ма Ву ји ци Пет ко ви ћу, 
огле да у од но су ин ди ви дуе пре ма све ту ко ји веч но по сто ји, у од но су 
по је ди них љу ди и све га чо ве чан ства пре ма Бо гу, ве ри, љу ба ви и на-
ди у Бо га, Твор ца и Све др жи те ља све га што по сто ји. Из во ри ште овог 
ин те ре са је у веч ној про мен љи во сти у ко јој чо век жи ви и у ко јој 
ни је мо гу ће све об ја сни ти и пој ми ти због не са вр ше но сти ду ха, као 
и сред ста ва за са зна ње. Љу ди по ку ша ва ју на ћи узро ке све му што се 
око њих до га ђа, али их не мо гу увек на ћи. Та ко се ја вља осе ћа ње 
ви ше си ле, од ко је све за ви си, ко јој се по ку ша ва мо ма кар при бли-
жи ти. По сто ја ње ре ли ги о зног ин те ре са под сти че ин ди ви дуу да ра-
ди на по сти за њу рав но те же из ме ђу по сто је ћег, ствар но га и иде ал но 
за ми шље ног, тј. оног што же ли мо и че му се на да мо. На тај на чин 
ре ли ги о зно ин те ре со ва ње има пр во бит но свој основ у са зна њу као и 
у са у че шћу. Оно нео бич но по ма же оства ри ва њу нај ви шег вас пит ног 
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за дат ка – мо рал ног вас пи та ња. У то ме су схва та њу са др жа не ди дак-
тич ке осно ве, од но сно оправ да ност по сто ја ња на став ног пред ме та 
На у ка о ве ри и мо ра лу у на став ном пла ну и про гра му за основ ну 
шко лу у Кра ље ви ни СХС, а ти ме и у Ср би ји као ње ном са став ном и 
те ри то ри јал но нај ве ћем де лу.

Од ред бом § 42. За ко на о на род ним шко ла ма од 5. де цем бра 
1929. го ди не, ко ји је сту пио на сна гу 9. де цем бра исте го ди не, про-
пи са но је 11 на став них пред ме та у на род ним шко ла ма од ко јих је 
(опет) на пр вом ме сту, би ла На у ка о ве ри с мо рал ним по у ка ма 
са по 2 ча са ра да не дељ но у сва ком раз ре ду (I-IV) (П. Р.). Из ра да 
но вог на став ног пла на и про гра ма по тра ја ла је ре ла тив но ду го. Тек 
је 15. ју ла 1933. го ди не Ми ни стар ство про све те усво ји ло но ви на-
став ни план и про грам. На зах тев глав ног про свет ног са ве та Ми ни-
стар ство је од ло жи ло но ви план и про грам још за не ко вре ме, та ко 
да је по на ре ђе њу Ми ни стар ства рад по но вом пла ну и про гра му за 
основ не шко ле по чео 1. сеп тем бра 1935. го ди не у це лој зе мљи.

Из тек ста на став ног про гра ма са зна је мо да су у Кра ље ви ни Ју-
го сла ви ји за ко ном би ле при зна те сле де ће ве ре: пра во слав на, ка-
то лич ка, ста ро ка то лич ка, гр ко ка то лич ка, не мач ка еван ге лич ка 
(лу те ран ска), еван ге лич ка ауг сбу р шка сло вач ког је зи ка, ре фор мо-
ва на хри шћан ска (кал вин ска), ислам ска, мој си јев ска, бап ти стич ка. 
На у ке свих ових ве ра с мо рал ним по у ка ма би ле су за сту пље не у 
основ ној шко ли и тре ба ло је да се об ра ђу ју по на став ним про гра-
ми ма ко је је пре ма чла ну 43 За ко на о на род ним шко ла ма од 1929. 
го ди не, из ме на ма и до пу на ма од 7. ју ла 1930. го ди не и пре ма чла ну 
5 За ко на о вер ској на ста ви од 23. сеп тем бра 1933. го ди не про пи си-
вао ми ни стар про све те у спо ра зу му са вр хов ним пред став ни штвом 
по је ди них ве ра у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, а по са слу ша њу Глав ног 
про свет ног са ве та.

По што на став ни про гра ми за вер ску на ста ву ни су би ли још у 
све му из ра ђе ни по на ве де ним од ред ба ма, то се у основ ној шко ли 
на ста ва овог пред ме та из во ди ла углав ном по на став ним про гра ми-
ма по ко ји ма се пре да ва ла и до по ме ну тих од ре да ба.

Пра во слав на вер ска на ста ва се из во ди ла по на став ном про гра-
му ко ји је до не сен још 1898. го ди не за шко ле у та да шњој Кра ље ви ни 
Ср би ји. По сле ује ди ње ња по ње му су ра ди ле и оста ле пра во слав не 
шко ле ује ди ње них кра је ва.

Циљ на ста ве о ве ри за пра во слав ну вер ску на ста ву био је про-
у ча ва ње и раз ви ја ње вер ско мо рал них осе ћа ња и пра вил ног ре ли-
гиј ског уви ђа ња, или кра ће упо зна ва ње уче ни ка са сво јом ве ром. 
Сле де са др жа ји по раз ре ди ма:
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I раз ред
Кр сни знак, „Во имја оца“ и 
Оче наш на сло вен ском са крат ким ту ма че њем.
Бо жић. Све ти Са ва. Вр би ца. Цве ти. Ус крс. Све ти Ђур ђе.

II раз ред
„Бо го ро ди це дје во“ на сло вен ском с крат ким ту ма че њем.
Ма ла Го спо ђа. Ва ве де ње. Све ти Ни ко ла. Све ти Јо ван. Кр ште ње 
Хри сто во. Бо го ја вље ње. Бла го ве сти. Спа сов дан. Ве ли ка Го спо ђа.

III раз ред
Мо ли тва пре и по сле уче ња на сло вен ском, с крат ким ту ма че њем.
Ство ре ње све та. По топ и Но је. При ча о Јо си фу. Мој си је и про ро-
ци. Ро ђе ње Хри сто во, ње го во де тињ ство, жи вот и на у ка украт ко. 
До ла зак Хри стов у Је ру са лим. Тај на ве че ра и при че шће. Стра-
да ње и смрт Хри сто ва (Ве ли ки че твр так, Ве ли ки пе так и Ве ли ка 
су бо та). Ус крс. Ду хо ви.

IV раз ред
„Вје ру ју“ на сло вен ском с крат ким ту ма че њем.
Рад ња апо стол ска: Апо сто ли Пе тар и Па вле. Го ње ње хри шћа на. 
Кон стан тин и Је ле на. Кр ште ње Ср ба. Ћи ри ло и Ме то ди је. Кр сно 
име. Цр кве на сла ва и за ве ти на.
Хри сто ва на у ка: Две нај глав ни је за по ве сти љу бав пре ма Бо гу и 
бли жњи ма. О ми ло сти вом Са мар ја ни ну. О не ми ло сти вом слу зи. 
О бо га та шу и Ла за ру. О пше ни ци и ку ко љу. О да ро ви ма. О се ја чу 
и се ме ну. О по слу шном и не по слу шном си ну. О не ва ља лом си ну.

У свим ста ри јим раз ре ди ма ва ља ло је украт ко по на вља ти и оно 
што се пре шло у мла ђим раз ре ди ма. Уз во ђе ње уче ни ка у цр кву тре ба-
ло је по сма тра ти цр кве не пред ме те, и по том во ди ти кра так раз го вор о 
њи ма. Пре ма Пра ви ли ма о вр ше њу вер ских ду жно сти од 10. ју на 1935. 
го ди не про пи са на је мо ли тва пре уче ња и мо ли тва по сле уче ња. Њих 
је по је дан уче ник у по чет ку пр во га и на кра ју по сљед ње га ча са чи тао 
ме сто до та да шње мо ли тве пре и по сле уче ња.

Мо ли тва пре уче ња, из тог вре ме на је гла си ла:
Мо ли мо Те, Све мо гу ћи Бо же, де ла на ша на па јај ми ло шћу Сво јом и 
по мо ћу Сво јом пра ти, да сва ка на ша мо ли тва и сва ко на ше де ло 
То бом за поч не и То бом за по че то да се до вр ши, Ство ри те љу на 
сла ву, ро ди те љи ма на ра дост, Отаџ би ни на ко рист.
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Мо ли тва по сле уче ња:
Хва ла Ти за сва до бро чин ства Тво ја, Све мо гу ћи Бо же, ко ји жи виш 
и вла даш увек и до ве ка, Амин.

Но во про пи са не мо ли тве би ле су оп ште и уде ше не за све ве ро и спо-
ве сти, те су их би ли ду жни зна ти и у шко ли чи та ти ка ко пра во слав ни, 
та ко и уче ни ци оста лих ве ро и спо ве сти. Ра ни је мо ли тве пре и по сле 
уче ња на сло вен ском је зи ку из о ста вље не су из упо тре бе.

II. 4. Рат ни пе ри од од 1941. до 1945. го ди не
На осно ву § 44 За ко на о на род ним шко ла ма и ми шље ња Про свет-

ног од бо ра са ње го вог 45. ре дов ног са стан ка, одр жа ног 29. де цем бра 
1942. го ди не, про пи сан је На став ни план и про грам ко ји је тре ба ло да 
ва жи за све раз ре де од по чет ка 1943/44. школ ске го ди не. Пот пи сао га 
је ми ни стар про све те Вел. Јо нић у Бе о гра ду 30. ја ну а ра 1943. го ди не. 
На у ка о ве ри и мо рал ним по у ка ма, пре ма овом на став ном пла ну за-
у зи ма ла је пр во ме сто. За про грам из Ве ро на у ке је на по ме ну то да ће 
се на кнад но об ја ви ти. У I и II раз ре ду био је пред ви ђен 1 час не дељ но, 
у III и IV раз ре ду по 2 ча са.

II. 5. По че так из град ње со ци ја ли зма у Ср би ји
По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, у На род ној Ре пу бли ци Ср-

би ји, као и у оста лим ре пу бли ка ма ко је су би ле у са ста ву Ју го сла ви-
је, кре ну ло се пу тем из гра ђи ва ња со ци ја ли стич ког дру штве ног уре-
ђе ња, за сно ва ног на марк си стич ко-ле њи ни стич ком уче њу, од но сно 
на „на уч ном по гле ду на свет“, ка ко се та да го во ри ло. На ве ру у це-
ли ни, а ти ме и на на став не са др жа је у на став ним про гра ми ма, ко ји 
су се у свим прет ход ним пе ри о ди ма учи ли у окви ру вер ске на ста ве 
као по себ ног на став ног пред ме та, гле да ло се као на не што за ста ре-
ло и пре ма то ме, не по треб но.

Др жав но из да вач ко пред у зе ће Ср би је „Про све та“ об ја ви ло је у Бе-
о гра ду 1945. го ди не Но ви на став ни план и про грам за основ не шко ле са 
ме тод ским упут стви ма за об ра ду по је ди них на став них пред ме та. На-
став ним пла ном би ло је од ре ђе но да се учи 11 на став них пред ме та 
од ко јих се на је да на е стом ме сту на ла зи ла Ве ро на у ка.

План на став ног гра ди ва по ча со ви ма и про грам из по је ди них на-
став них пред ме та пру жао је де таљ не по треб не по дат ке о сва ком на-
став ном пред ме ту. Са сто јао се од а) ци ља, б) пла на на став ног гра ди ва 
по ча со ви ма (за сва ки раз ред) и в) про гра ма (за сва ки раз ред). На 
овај на чин пре зен то ва ни су сви на став ни пред ме ти из на став ног пла-
на, осим Ве ро на у ке.
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У На став ном пла ну и про гра му за основ не шко ле (1947) го ди не Ве-
ро на у ка као на став ни пред мет пр ви пут је из о ста вље на и од та да се 
у овим слу жбе ним (др жав ним и школ ским) до ку мен ти ма у Ср би ји ви-
ше ду го не по ја вљу је. У овом вре мен ском пе ри о ду ре ли ги ја је по сма-
тра на као „опи јум за на род“ и због то га би ла је не по жељ на. Све што је 
има ло ве зе са ве ром и Цр квом би ло је „сум њи во и опа сно“.

Ли те ра ту ра:
А) Ар хив ска гра ђа:
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re li gi o us eDu cA tion  
cur ri cu lA for pri mAry 

schools in mo Dern ser biA

Pe tar Raj če vić
Te ac her Tra i ning Fa culty in Pri zren – Le po sa vić

Sum mary: The con tent of re li gi o us edu ca tion cur ri cu
la re ve als what pu pils we re studying in pri mary scho ols 
in Ser bia, ba sed on the pre ser ved cur ri cu la from 1838 to 
1945. For bet ter tran spa rency stu died cur ri cu la ha ve been 
gro u ped in to se ve ral hi sto ri cal pe ri ods (from the Prin ci pa
lity of Ser bia, thro ugh the King dom of Ser bia, King dom of 
SHS / Yugo sla via, to the war pe riod 1941–1944 / 45. and 
the be gin ning of the con struc tion of so ci a lism in the DFJ. 
and the Re pu blic of Ser bia in its com po si tion). Li ving and 
wor king in the co un try, school and church was a har mo
ni o us, uni fied who le. All te ac hers who knew the con tent of 
the re li gi o us edu ca tion, saw it as an ex cel lent op por tu nity 
to de ve lop so ci ally de si ra ble mo ral per so na lity. The re fo re, 
in the cur ri cu lum for pri mary scho ols this co ur se oc cu pied 
cen tral pla ce and was the cen ter aro und which all the ot
her su bjects we re ral lied. The ex cep ti on was the last pe riod 
when this co ur se of study was can ce led out and the te ac
hing of re li gi o us con tent was for bid den school bu il dings.

Key words: cur ri cu lum, pri mary school, re li gi o us edu
ca tion, re li gi o us te ac her, a pu pil, edu ca tion, Ser bia.


